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Zielona edukacja rośnie w siłę
W wyjątkowej przestrzeni siedziby Zespołu Pieśni i Tańca „Śląsk” im. 
Stanisława Hadyny w Koszęcinie podsumowano tegoroczną edycję 
programu wspierającego rozwój edukacji ekologicznej w wojewódz-
twie śląskim. To właśnie tam ogłoszono listę szkół, które otrzymają 
wsparcie na tworzenie i doposażenie tzw. Zielonych Pracowni.

W tegorocznym rozdaniu wyróżniono 
aż 95 placówek z całego regionu. Każ-
da z nich otrzyma dyplom oraz środki 
finansowe, które pozwolą stworzyć 
nowoczesne przestrzenie do nauki 
o przyrodzie, ekologii i ochronie środo-
wiska. Mają to być miejsca, w których 
edukacja będzie łączyć teorię z prak-
tyką, a uczniowie zyskają warunki 
do eksperymentowania i rozwijania 
zainteresowań.

Edukacja ekologiczna w no-
woczesnym wydaniu
Zielone Pracownie od lat stanowią 
jeden z filarów wspierania edukacji 
przyrodniczej w województwie ślą-
skim. Dzięki nim szkoły mogą tworzyć 
inspirujące przestrzenie dydaktyczne, 
które sprzyjają nauce przez doświad-
czenie i bezpośredni kontakt z tema-
tyką ochrony środowiska.
Program realizowany jest we współ-
pracy szkół, samorządów oraz Wo-
jewódzkiego Funduszu Ochrony 

Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach, który odpowiada za 
znaczną część finansowania przed-
sięwzięcia. Jak podkreślano podczas 
uroczystości, to właśnie współdziała-
nie tych podmiotów pozwala konse-
kwentnie rozwijać edukację ekologicz-
ną w regionie.

Wsparcie instytucji i samo-
rządów
W wydarzeniu w Koszęcinie uczest-
niczyli przedstawiciele administracji 
rządowej, samorządowej oraz insty-
tucji związanych z edukacją i ochroną 
środowiska. Obecność tak szerokiego 
grona gości podkreśliła znaczenie pro-
gramu, który łączy działania edukacyj-
ne z polityką środowiskową regionu.
Zwrócono również uwagę na istot-
ną rolę samorządów lokalnych, które 
od lat angażują się w przygotowanie 
i realizację projektów szkolnych. To 
dzięki ich współpracy z placówkami 

Nowe wozy bojowe w służbie bezpieczeństwa
Bezpieczeństwo mieszkańców regionu ponownie zyskało realne wzmocnienie. W ramach 
działań na rzecz rozwoju lokalnych jednostek Ochotniczej Straży Pożarnej odbyło się ofi cjalne 
przekazanie nowoczesnych samochodów ratowniczo-gaśniczych dla dwóch jednostek: OSP 
Kalina z gminy Herby oraz OSP Zajączki Pierwsze w gminie Krzepice.

Uroczystości miały podniosły cha-
rakter i zgromadziły przedstawicieli 
samorządów oraz służb odpowie-
dzialnych za bezpieczeństwo pu-
bliczne. W wydarzeniu uczestniczył 
Prezes Zarządu WFOŚiGW w Kato-
wicach Mateusz Pindel, podkreślając 

znaczenie inwestycji w nowoczesne 
wyposażenie strażaków ochotników.
Zakup pojazdów był możliwy dzięki 
dofi nansowaniu ze środków Fundu-
szu, który od lat wspiera doposażanie 
jednostek OSP w całym wojewódz-
twie śląskim. Nowe wozy mają nie 
tylko zwiększyć skuteczność działań 

Jednostki OSP z dofi nansowaniem 
w programie „Bezpieczny Strażak 2026”
Jednostki Ochotniczych Straży Pożarnych z województwa ślą-
skiego otrzymały kolejne wsparcie fi nansowe, które pozwoli 
im doposażyć się w nowoczesny sprzęt ratowniczy. Zarząd 
Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Katowicach rozstrzygnął program „Bezpieczny Stra-
żak” na rok 2026, obejmując dofi nansowaniem 261 jednostek 
z całego regionu.

Łączna wartość przyznanych środ-
ków wyniosła ponad 3,6 mln zł, co 
– jak podkreślają przedstawiciele 
Funduszu – ma bezpośrednio prze-
łożyć się na zwiększenie bezpieczeń-
stwa mieszkańców oraz poprawę 
możliwości operacyjnych strażaków 
ochotników.
Jak zaznacza prezes WFOŚiGW w Ka-
towicach Mateusz Pindel, wsparcie 
OSP to inwestycja nie tylko w sprzęt, 
ale przede wszystkim w bezpieczeń-
stwo lokalnych społeczności i ochro-
nę środowiska. To właśnie jednostki 
ochotnicze bardzo często jako pierw-
sze docierają na miejsce zdarzeń, re-
agując na pożary, wypadki czy skutki 
gwałtownych zjawisk pogodowych.

Silna reprezentacja jednostek 
z powiatu kłobuckiego i okolic
Wśród beneficjentów znalazło się 
wiele jednostek z północnej czę-
ści województwa śląskiego, w tym 
liczne OSP z powiatu kłobuckiego 
i gmin sąsiednich. Dofi nansowanie 
trafi  m.in. do strażaków z Kamyka (80 
tys. zł), Rębielic Królewskich (80 tys. 
zł) oraz Panek (20 tys. zł).
Wsparcie otrzymały także jednost-
ki z gmin: Krzepice, Miedźno, Lipie, 
Opatów, Przystajń, Popów i Wrę-
czyca Wielka. W wielu przypadkach 
są to środki w wysokości 10 tys. zł, 
przeznaczone na zakup podstawo-
wego wyposażenia niezbędnego 
w codziennej służbie ratowniczej.
Wśród wyróżnionych jednostek 
znalazły się m.in. OSP Miedźno, OSP 

Krzepice, OSP Zajączki Pierwsze, OSP 
Złochowice, OSP Panki, OSP Szarlejka, 
OSP Węglowice oraz OSP Parzymie-
chy i OSP Lipie. Wsparcie obejmuje 
również mniejsze jednostki, takie jak 
OSP Kuźniczka, OSP Kamińsko czy 
OSP Wilcza Góra, które dzięki dopo-
sażeniu będą mogły jeszcze skutecz-
niej realizować swoje zadania.

Sprzęt, który realnie zwięk-
sza bezpieczeństwo
Dzięki przyznanym środkom jed-
nostki OSP będą mogły zakupić 
sprzęt i wyposażenie niezbędne do 
działań ratowniczych – zarówno 
podczas pożarów, jak i w sytuacjach 
kryzysowych związanych z klęska-
mi żywiołowymi czy zagrożeniami 
środowiskowymi.
Program „Bezpieczny Strażak” od lat 
wspiera modernizację wyposaże-
nia ochotniczych straży pożarnych, 
umożliwiając im szybsze i skutecz-
niejsze reagowanie na zagrożenia. 
W tegorocznej edycji zainteresowa-
nie było bardzo duże, co potwier-
dza skalę potrzeb jednostek OSP 
w regionie.

Docenienie codziennej służby
Rozstrzygnięcie programu to także 
symboliczne docenienie pracy stra-
żaków ochotników, którzy każdego 
dnia pozostają w gotowości do nie-
sienia pomocy mieszkańcom. Jak 
podkreślają przedstawiciele Fundu-
szu, to właśnie ich zaangażowanie 
stanowi fundament lokalnego sys-
temu bezpieczeństwa. (WW)

ratowniczych, ale przede wszyst-
kim poprawić bezpieczeństwo 
samych strażaków oraz mieszkań-
ców regionu.
Szczególne znaczenie ma fakt, że 
jeden z przekazanych pojazdów 
trafi ł do OSP Zajączki Pierwsze – jed-
nostki aktywnie działającej na tere-
nie gminy Krzepice. To kolejny krok 
w umacnianiu lokalnego systemu 
ratowniczego, który w sytuacjach 
zagrożenia stanowi pierwszą i często 
najważniejszą linię wsparcia.
Podczas uroczystości Prezes WFO-
ŚiGW w Katowicach zwrócił uwa-
gę, że nowoczesny sprzęt w rękach 
doświadczonych i zaangażowanych 
druhów staje się kluczowym ele-
mentem skutecznych działań ra-
towniczych. Podkreślono również, 
że tego typu inwestycje są wyrazem 
uznania dla codziennej służby straża-
ków ochotników. (WW)

oświatowymi możliwe jest powsta-
wanie kolejnych Zielonych Pracowni.

Głos organizatorów
Prezes WFOŚiGW w Katowicach Ma-
teusz Pindel podkreślił, że Zielone 
Pracownie to inwestycja w przyszłość 
młodego pokolenia. Jak zaznaczył, ich 
celem jest nie tylko unowocześnia-
nie szkolnych przestrzeni, ale przede 
wszystkim budowanie świadomości 
ekologicznej i odpowiedzialnych po-
staw wobec środowiska naturalnego.

Kultura i edukacja w jednym 
miejscu
Uroczystość w Koszęcinie uświetnił 
koncert Zespołu Pieśni i Tańca „Śląsk”, 
który nadał wydarzeniu wyjątkowy 
charakter. Występ artystów stał się 
symbolicznym połączeniem edukacji, 
kultury i tradycji regionu.

Głos z naszego regionu
Wśród tegorocznych beneficjentów 
znalazła się także placówka z naszego 
regionu. Gmina Panki otrzymała do-
fi nansowanie w wysokości 60 000,00 
zł na utworzenie Zielonej Pracowni 
w Szkole Podstawowej im. Stanisła-
wa Staszica w Aleksandrowie. Nowa 
przestrzeń edukacyjna pod nazwą 
„NaturaLab” ma służyć nauce o przy-
rodzie, ekologii i ochronie środowiska, 
oferując uczniom warunki do ekspery-
mentowania i rozwijania pasji przyrod-
niczych. (WW)
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Nowy nabór dla OSP w regionie - 7 mln zł na wozy ratowniczo-gaśnicze w województwie śląskim
Ochotnicze Straże Pożarne z województwa śląskiego mają kolejną szansę na wzmocnienie swojego zaplecza technicznego. Wojewódzki Fundusz Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach uruchomił nabór wniosków w ramach programu „Bezpieczne województwo śląskie – wzmocnienie gotowości 
OSP w roku 2026”.

To jeden z kluczowych programów 
wspierających modernizację jedno-
stek ochotniczych, którego celem 
jest poprawa ich wyposażenia oraz 
zwiększenie skuteczności w działa-
niach ratowniczych i przy usuwaniu 
skutków zagrożeń.

Samochody ratownicze dla 
jednostek OSP
W tegorocznej edycji wsparcie obej-
muje zakup fabrycznie nowych po-
jazdów pożarniczych i specjalnych. 
Jednostki OSP mogą ubiegać się 
o środki na zakup lekkich, średnich 
i ciężkich samochodów ratowniczo-
-gaśniczych, a także lekkich pojaz-
dów specjalnych przeznaczonych 
do przewozu osób.
Jak podkreślają organizatorzy pro-
gramu, to właśnie nowoczesny ta-
bor jest jednym z najważniejszych 
elementów decydujących o szyb-
kości i skuteczności działań straża-
ków ochotników, którzy często jako 
pierwsi docierają na miejsce zdarzeń.

Nabór z konkretnym termi-
nem i dużym budżetem

Nabór wniosków potrwa od 10 
czerwca do 10 lipca 2026 roku. Do 
dyspozycji jednostek OSP przezna-
czono łącznie 7 milionów złotych.
Wnioski można składać wyłącznie 
elektronicznie – za pośrednictwem 
Nowego Portalu Benefi cjenta WFO-
ŚiGW w Katowicach. Fundusz zwra-
ca uwagę, że wcześniejsze założenie 
konta w systemie może znacząco 
usprawnić proces aplikacyjny.

Kto może ubiegać się o środki
O dofinansowanie mogą starać 
się jednostki OSP z terenu woje-
wództwa śląskiego, które posiadają 
pozytywną opinię Komendy Woje-
wódzkiej Państwowej Straży Pożar-
nej w Katowicach oraz właściwego 
Oddziału Wojewódzkiego Związku 
Ochotniczych Straży Pożarnych RP.
Spełnienie tych warunków ma gwa-
rantować, że wsparcie trafi do jed-
nostek realnie przygotowanych do 
prowadzenia działań ratowniczych 
na wysokim poziomie.
Szczegółowe informacje oraz re-
gulamin programu dostępne są na 
stronie WFOŚiGW w Katowicach. 

Przedszkola z regionu wśród laureatów „Ekoprzedszkolaka 2026”
Edukacja ekologiczna coraz mocniej wkracza do przestrzeni najmłodszych dzieci. Najlepszym 
tego przykładem jest rozstrzygnięcie konkursu „Ekoprzedszkolak 2026”, realizowanego przez 
Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach. W tegorocznej 
edycji wyłoniono 75 przedszkoli z całego województwa śląskiego, które otrzymają wsparcie na 
tworzenie mini ogrodów botanicznych i arboretów edukacyjnych.

To właśnie w takich przestrzeniach 
najmłodsi będą mogli uczyć się po-
przez doświadczenie – obserwując 
rośliny, poznając ich cykle życia i roz-
wijając pierwsze proekologiczne na-
wyki. Łączna wartość środków prze-
znaczonych na realizację programu 
wynosi ponad 3,7 mln zł.

Silna reprezentacja naszego 
regionu
Wśród nagrodzonych nie zabrakło 
placówek z lokalnych gmin, które 
skutecznie sięgnęły po środki na roz-
wój zielonej edukacji.
W Gminie Panki powstanie „Zacza-
rowany Ogród EKO” w Przedszkolu 
w Pankach – projekt, który otrzymał 
50 000,00 zł dofinansowania. Ma 
on stworzyć przestrzeń sprzyjającą 
nauce przez zabawę i bezpośredni 
kontakt z naturą.
Również Gmina Miedźno znalazła się 
w gronie beneficjentów. W Gmin-
nym Przedszkolu w Zespole Szkol-
no-Przedszkolnym w Ostrowach nad 
Okszą powstanie „Zielona przygoda 
nad Okszą”, również wsparta kwotą 
50 000,00 zł. Projekt zakłada stwo-
rzenie przestrzeni edukacyjnej, która 
ma inspirować dzieci do poznawania 

przyrody i aktywnego odkrywania 
świata roślin.
Kolejną wyróżnioną placówką jest 
Przedszkole z Oddziałami Integracyj-
nymi im. Małego Księcia we Wręczy-
cy Wielkiej, gdzie powstanie „Ogród 
przedszkolnych badaczy przyrody”. 
Na realizację przedsięwzięcia przy-
znano 50 000,00 zł.
Do grona laureatów dołączyła także 
Gmina Krzepice z Przedszkolem Sa-
morządowym nr 1, gdzie zostanie 
zrealizowany projekt mini ogrodu 
edukacyjnego „Ekoprzedszkolak” 
w wysokości 50 000,00 zł.

Nauka przez kontakt z naturą
Wszystkie nagrodzone projekty łączy 
wspólny cel – stworzenie przestrze-
ni, w których dzieci mogą uczyć się 
ekologii w sposób naturalny i an-
gażujący. Mini ogrody botaniczne 
i przedszkolne arboreta mają stać się 
miejscem codziennych zajęć, obser-
wacji oraz pierwszych doświadczeń 
przyrodniczych.
Jak podkreślają organizatorzy pro-
gramu, kluczowe jest budowanie 
świadomości ekologicznej od naj-
młodszych lat, gdy dzieci najłatwiej 
przyswajają wiedzę poprzez zabawę 
i bezpośrednie działanie. (WW)

Dla wielu jednostek OSP w regionie 
najbliższe tygodnie będą kluczowe 

– to właśnie teraz decyduje się, które 
z nich otrzymają wsparcie na zakup 

nowoczesnych wozów ratowni-
czych. (WW)


